



УДК 342.532(571.5)(091)
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.51.46>

«Материалы, которые могут служить к характеристике лиц, избранных в Государственную Думу» III созыва от территорий Иркутского генерал-губернаторства

А. А. Кружалина*

Иркутский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация

Аннотация. Представлены результаты исследования, характеризующие общественно-политическую деятельность и «политическую благонадежность» избранных в Иркутской, Енисейской губерниях и Забайкальской области Иркутского генерал-губернаторства депутатов Государственной Думы Российской империи III созыва. Источниковую базу исследования составляют донесения сотрудников Иркутского жандармского управления, делопроизводительские материалы уездных, губернских и областных избирательных комиссий, а также канцелярий губернаторов и генерал-губернатора, хранящиеся в фондах Государственного архива Иркутской области и ранее не введенные в научный оборот. На основании анализа обнаруженных источников сформулированы основные выводы, характеризующие политическую ориентацию избранных парламентариев, а также их предшествующий революционный опыт и тактико-стратегические перспективы участия в работе парламента Российской империи.

Ключевые слова: Сибирь, депутат, Государственная Дума, Иркутск, Красноярск, В. А. Каралов, Т. О. Белоусов, А. А. Войлошников, Н. К. Волков, С. В. Востротин.

Для цитирования: Кружалина А. А. «Материалы, которые могут служить к характеристике лиц, избранных в Государственную Думу» III созыва от территорий Иркутского генерал-губернаторства // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2025. Т. 51. С. 46–55. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.51.46>

Original article

“Materials That Can Serve to Characterize the Persons Elected to the State Duma” of the 3rd Convocation from the Territories of the Irkutsk Governor-General

A. A. Kruzhalina*

Irkutsk State University, Irkutsk, Russian Federation

Abstract. The article presents the results of a study characterizing the socio-political activities and “political trustworthiness” of the deputies of the III convocation of the Russian Empire State Duma elected in Irkutsk, Yenisei provinces and the Trans-Baikal region of the Irkutsk Governorate General. The source base of the research consists of reports from employees of the Irkutsk gendarmerie department, county office materials, provincial and regional election commissions, as well as offices of governors and Governor-General, stored in the funds of the State Archive of the Irkutsk region and not previously introduced into scientific circulation. Based on the analysis of the discovered sources,

the author formulated the main conclusions characterizing the political orientation of the elected parliamentarians, as well as their previous revolutionary experience and tactical and strategic prospects for participation in the work of the Russian Empire parliament.

Keywords: Siberia, deputy, State Duma, Irkutsk, Krasnoyarsk, V. A. Karaulov, T. O. Belousov, A. A. Voiloshnikov, N. K. Volkov, S. V. Vostrotin.

For citation: Kruzhalina A.A. "Materials that Can Serve to Characterize the Persons Elected to the State Duma" of the 3rd Convocation from the Territories of the Irkutsk Governor-General. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2025, vol. 51, pp. 46-55. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.51.46> (in Russian)

Избирательным законом 1907 г. устанавливалась квота в 4 депутата от территорий Иркутского генерал-губернаторства: по одному от Енисейской и Иркутской губерний и два от Забайкальской области (по одному от Забайкальского казачьего войска и прочего населения)¹. Таким образом, по новому избирательному закону г. Иркутск лишился собственного депутата, губернию теперь представлял лишь один парламентарий; представительство Енисейской губернии было сокращено с двух до одного депутата, а Забайкальской области с трех до двух. Иностранческое население последней лишилось права на собственного депутата. При этом такое право жителей Якутской области было вовсе аннулировано.

К биографиям отдельных депутатов историческое сообщество обращалось неоднократно [1; 3; 4], однако данная публикация является первой попыткой комплексной характеристики представительства территорий Иркутского генерал-губернаторства в парламенте.

Источниковую базу исследования составляют донесения сотрудников Иркутского жандармского управления, делопроизводственные материалы уездных, губернских и областных избирательных комиссий, а также канцелярий губернаторов и генерал-губернатора.

Избирательный процесс

Первоочередной целевой установкой на выборах в Государственную Думу III созыва была минимизация представительства «левых» в депутатском корпусе, поэтому неудивительно, что циркуляром товарища министра внутренних дел С. Е. Крыжановского губернаторам предписывалось представлять в МВД «в самое непродолжительное время... о каждом члене Государственной Думы сведения по прилагаемым бланкам, присовокупив самые подробные биографические данные... и всякого рода материалы... к характеристике лиц, избранных в члены Думы»². Ответная реакция региональной бюрократии последовала незамедлительно после завершения работы губернских и областных избирательных съездов.

Подробную характеристику депутата от Иркутской губернии, избранного на губернском съезде 15 декабря 1907 г.³, 35-летнего Терентия Осиповича

¹ Положение о выборах в Государственную думу : с разъяснениями Прав. сената, Мин. вн. дел, подробным предметным указателем и с приложением учреждений Госуд. совета, Госуд. думы и правил о рассмотрении госуд. росписи / сост. А. Л. Саатчиан. СПб. : Изд. юрид. кн. магазина И. И. Зубкова под фирмой «Законоведение», 1912. С. 96.

² Государственный архив Иркутской области (ГАИО). Ф. 32. Оп. 4. Д. 34. Л. 62.

³ Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1278. Оп. 3. Д. 21. Л. 5.

Белоусова (1874–1921), дает Губернская избирательная комиссия: происходил из крестьян-старожилов Бирюсинского селения Нижнеудинского уезда Иркутской губернии, окончил приходское и городское училища в Нижнеудинске. В 1892 г. окончил Иркутскую учительскую семинарию и был направлен сельским учителем в Киренский уезд. Преподавал в Преображенском приходском училище, а после в ряде сел Иркутской губернии, прежде чем оказался в с. Черемхово Балаганского уезда⁴. Автор критической брошюры «Что такое земство», опрометчиво отмеченной премией Восточно-Сибирского отдела Императорского географического общества и выпущенной тиражом 25 тыс. экземпляров, 5 тыс. из которых были изъяты генерал-губернатором К. М. Алексеевым в период установления военного положения в регионе.

Белоусов стал одним из организаторов и руководителей Иркутского отделения Всероссийского учительского союза, «созданного в действительности с целью пропаганды среди крестьян идеи вооруженного восстания для ниспровержения существующего государственного и общественного строя»⁵. Также являлся членом иркутского Общества взаимопомощи учителей. Был одним из организаторов Сибирского союза, которому, по мнению столичного охранного отделения, вместе с артистом Императорского Мариинского театра В. И. Лосевым безуспешно пытался придать социал-демократический характер⁶. В январе 1907 г. стал руководителем социал-демократической группы в Черемхово, однако уже в конце января «устраняется, в целях безопасности, от этой деятельности как намеченный партией в губернские выборщики»⁷. В период выборов в Думу тем не менее уверенно обозначает себя членом партии социал-демократов⁸.

Избрание Белоусова сопровождалось нарушениями в работе избирательной комиссии, которые вполне могли стоить ему депутатского кресла. Причем выяснились эти нарушения уже по пути в Санкт-Петербург. 15 декабря 1907 г. в ходе заседания Иркутского губернского избирательного собрания из двух претендентов (Т. О. Белоусов и П. И. Федоров) первый был избран депутатом III Государственной Думы с перевесом всего в 1 голос (10 «за», 9 «против») [3]. Однако из-за того, что перевес в один голос был обеспечен участием самого кандидата, Терентий Осипович не получил абсолютного большинства и процедура должна была быть признана недействительной. Однако никто, в том числе председатель Иркутской судебной палаты П. Д. Попов, ответственный за организацию выборов, этого не заметил. Проблема вскрылась уже по прибытии депутата в столицу, где его судьбу решила специальная комиссия Государственной Думы.

1 февраля 1908 г. тайным голосованием было решено сохранить за Белоусовым депутатский мандат, так как из 316 депутатов только 178 высказа-

⁴ ГАИО. Ф. 32. Оп. 4. Д. 34. Л. 84–84 об.

⁵ Там же. Ф. 25. Оп. 6. К. 517. Д. 3357. Л. 120–120 об.

⁶ Социал-демократическая фракция 3-й Государственной Думы глазами полиции. Записка Петербургского охранного отделения. 1910 г // Исторический архив. № 1. 2003. С. 136–150.

⁷ ГАИО. Ф. 25. Оп. 6. К. 517. Д. 3357. Л. 120 об.

⁸ Там же. Ф. 32. Оп. 4. Д. 34. Л. 85.

лись за отмену выборов, а 138 приняли противоположное решение [2]. Сорока голосов перевеса оказалось недостаточно. По протоколу требовался перевес в 2/3 голосов⁹. И Белоусов остался в Думе.

При этом трудности на пути в Думу сопровождали Белоусова задолго до Иркутского съезда. Изначально учитель Черемховского 2-классного училища не попал в список избирателей и вынужден был дважды обращаться с письмом в Балаганскую городскую комиссию по выборам, чтобы добиться реализации положенного ему избирательного права. В письме от 14 февраля 1907 г. Белоусов аргументированно, со ссылками на законодательные акты и различные инструкции обосновывал свое избирательное право следующим: как лицо, заведующее училищем, открытым на основании инструкций 1875 г., он имеет право участвовать в выборах как любой другой находящийся на общественной или государственной службе¹⁰. Кроме того, Терентий Осипович уточнял, что не имеет принципиального значения, за чей счет финансируется училище: частный или сельского общества (что, по его мнению, было основанием исключения его из избирательных списков)¹¹. Автор письма указывал на благосклонность учебной инспекции и опыт участия в предыдущих выборах, в подтверждение чему еще 1 февраля в Балаганскую уездную комиссию по выборам было направлено письмо инспектора народных училищ с подтверждением «права быть избирателями» Белоусова и еще пяти учителей, в котором также указывалось, что он числится на Черемховских копиях Шелкунова учителем¹².

Кроме того, Белоусов «настоятельно просил» как можно скорее уведомить его о включении в список избирателей, «чтобы иметь возможность своевременно обжаловать действия комиссии»¹³, что, безусловно, свидетельствует о высокой мотивации участия в выборах и достойном уровне развития правосознания автора. 20 февраля 1907 г. последовало распоряжение о включении Т. О. Белоусова в список избирателей по Балаганскому уезду¹⁴, а 11 ноября 1907 г. он был избран выборщиком в Иркутское губернское избирательное собрание как представитель городских избирателей по Балаганскому уезду¹⁵.

26 октября 1907 г. губернатор Забайкальской области М. И. Эбелов телеграфировал иркутскому генерал-губернатору о том, что во вверенной ему области выборы депутата Государственной Думы «25 октября прошли совершенно спокойно в полном порядке»¹⁶. От казачьего населения области был избран 30-летний Авив Андриянович Войлошников (1877–1930)¹⁷, «русский, православный, из казаков, отставной коллежский регистратор, окончил фельдшерскую школу, беспартийный, занимающийся сельским хозяй-

⁹ РГИА. Ф. 1278. Оп. 3. Д. 21. Л. 34.

¹⁰ ГАИО. Ф. 421. Оп. 1. Д. 7. Л. 27.

¹¹ Там же.

¹² Там же. Л. 34–34 об.

¹³ Там же. Л. 27.

¹⁴ Там же. Л. 60–60 об.

¹⁵ Там же. Д. 6. Л. 9–9 об.

¹⁶ Там же. Ф. 25. Оп. 6. К. 517. Д. 3357. Л. 93.

¹⁷ РГИА. Ф. 1278. Оп. 3. Д. 20. Л. 50–51 об., 52.

ством»¹⁸. А от прочего населения области 32-летний Николай Константинович Волков (1875–1950)¹⁹, «русский, православный, коллежский секретарь, окончивший Московский сельскохозяйственный институт, агроном при войсковом правлении Забайкальского казачьего войска, примыкающий к конституционно-демократической партии»²⁰.

Военный губернатор Забайкальской области характеризовал Н. К. Волкова как «умственно развитого и не лишённого природного ума», пользовавшегося влиянием среди населения Читы, примыкавшего к партии кадетов, а в аграрном вопросе «к политическим группам левее конституционалистов-демократов». 27 сентября 1906 г. был приговорен к содержанию на гауптвахте на два месяца за «участие в сообществе, поставившем себе целью противодействие закону и власти, и в принесении жалобы за другое лицо»²¹.

А. А. Войлошников, десять лет служившего фельдшером в больнице для душевнобольных Забайкальского казачьего войска, а в конце 1906 г. уволенного от службы и возвратившегося в Цаган-Олуевскую станицу и там занимавшегося сельским хозяйством и фельдшерской практикой, забайкальский военный губернатор характеризовал как беспартийного, но «безотчетно блуждающего между вожделий левых партий по аграрному вопросу», намеренного «придерживаться в Государственной Думе той казачьей партии, которая окажется сильнее» и «не видевшего в своей жизни ничего, кроме сурового и малокультурного Забайкалья»²². Войлошников, как и Волков, в 1906 г. содержался два месяца на военной гауптвахте, так как был привлечен по делу о хранении типографского шрифта. Последнее, однако, было прекращено за отсутствием улик.

26 октября на губернском избирательном собрании Енисейской губернии (по результатам второго дня проведения выборов) депутатом Государственной Думы III созыва «18 голосами против 9 избран 52-летний Василий Андреевич Караулов»²³ (1854–1911 гг.) – потомственный дворянин, частный поверенный Красноярского суда»²⁴, состоящий в Партии народной свободы (кадеты)»²⁵. Енисейским губернатором было подготовлено представление на имя министра внутренних дел Российской империи со сведениями и биографическими данными на Караулова. Из них становится ясно, что обучавшийся в Санкт-Петербургском университете Караулов не окончил его, так как был привлечен по «Делу двенадцати» в Киеве и осужден «за попытку к ниспровержению государственного строя без употребления насильственных мер» только на четыре года, так как, по свидетельству В. И. Ленина, «дал откровенные показания»²⁶. Наказание отбывал в Шлиссельбургской тюрьме, по окончании которого «был отправлен на Ангару в с. Устюг Иркутской гу-

¹⁸ ГАИО. Ф. 25. Оп. 6. К. 517. Д. 3357. Л. 93.

¹⁹ РГИА. Ф. 1278. Оп. 3. Д. 20. Л. 43, 44–45.

²⁰ ГАИО. Ф. 25. Оп. 6. К. 517. Д. 3357. Л. 93.

²¹ Там же. Л. 101–101 об.

²² Там же. Л. 101 об.

²³ РГИА. Ф. 1278. Оп. 3. Д. 19. Л. 7–9, 10.

²⁴ ГАИО. Ф. 25. Оп. 6. К. 517. Д. 3357. Л. 95.

²⁵ Там же. Л. 99.

²⁶ Карьера русского террориста // Социал-демократ. 1911. № 19–20, 13 янв.

бернии»²⁷. Обучился там фельдшерскому и аптечному делу и вместе со своей женой (участковым врачом) работал фельдшером в с. Усть-Уда.

У Караулова были достаточно родовитые родственники. Карауловы вели свой род от посла хана Золотой Орды Ахмета в Москве Ямгурчей-Караула, который в 1480 г. принял крещение. Василий Караулов был прямым потомком героя Северной и Семилетней войн, члена Военной коллегии генерал-поручика Сергея Юрьевича Караулова, и даже родился и вырос в усадьбе своего знаменитого предка. Благодаря хлопотам родственников иркутский генерал-губернатор Горемыкин в 1889 г. заменил место ссылки на Красноярск, куда Караулов перебрался в 1893 г. и преимущественно «занимался педагогической деятельностью»²⁸. Однако за год до избрания депутатом Василий Андреевич подал прошение в Красноярский окружной суд. Проститель было удовлетворено, и 30 декабря 1906 г. Караулов получил свидетельство на право работать присяжным поверенным по уголовным и гражданским процессам²⁹.

К тому моменту Караулов, в прошлом одна из ключевых фигур в «Народной воле», уже перестал быть революционером³⁰. На предвыборном собрании в Красноярске 23 сентября 1907 г. Караулов даже «произнес речь, направленную против социалистических и революционных партий, и приглашал голосовать за лиц, стоящих за конституционной образ правления»³¹, к каковым причислял и себя.

Таким образом, от территорий Иркутского генерал-губернаторства было избрано четыре депутата: два кадета с «левыми» взглядами на отдельные вопросы, один активный социал-демократ и один сочувствующий левым взглядам, официально «беспартийный». Иначе говоря, установка правительства на комплектование Думы из правоцентристских депутатов на территории Иркутского генерал-губернаторства не реализовалась.

Отношение В. И. Ленина к народным избранникам

Стоит заметить, что в период парламентской работы взгляды некоторых из наших героев эволюционировали. Так, А. А. Войлошников стал уверенно позиционировать себя как социал-демократа, а вот Т. О. Белоусов, наоборот, отметился скандальным выходом из этой партии. Социал-демократы всех направлений единодушно осудили поступок Белоусова. В. И. Ульянов (Ленин) даже опубликовал под псевдонимом «Т» статью в газете «Звезда», в которой раскритиковал бывшего однопартийца, уточнив, что «фракция еще два года назад превратилась для него в “чуждую среду”»³².

Вообще, отношения «вождя пролетариата» непросто складывались не только с Белоусовым, но и Карауловым. Ленин был лично знаком с послед-

²⁷ ГАИО. Ф. 25. Оп. 6. К. 517. Д. 3357. Л. 98.

²⁸ Там же. Л. 98–98 об.

²⁹ Государственный архив Красноярского края (ГАКК). Ф. 42. Оп. 1. Д. 3427. Л. 1–2.

³⁰ Карьера русского террориста // Городские новости Красноярска. 2010. 17 дек. URL: <https://gornovosti.ru/news/novosti/item/karyera-russkogo-terrorista-79719564137/> (дата обращения: 12.06.2024)

³¹ ГАИО. Ф. 25. Оп. 6. К. 517. Д. 3357. Л. 98 об.

³² Т. По поводу ухода депутата Т. О. Белоусова из с.-д. фракции // Звезда. 1912. № 17 (53), 13 марта.

ним. Знакомство состоялось в Красноярске в марте 1897 г. при участии В. М. Крутовского. Хотя в тот период Караулов жил очень замкнуто, с другими ссыльными не общался, но с Лениным встречался практически каждый день, пока тот находился в нашем городе. Приглашал его к себе домой, однажды на своей квартире устроил большую групповую дискуссию между народниками и марксистами³³. Депутатская карьера Василия Андреевича продлилась недолго и внезапно прервалась 19 декабря 1910 г. от «паралича сердца вследствие крупозного воспаления легких». Многие ведущие российские газеты того периода отозвались на его смерть некрологами. Прощальные слова о «каторжанине с великим сердцем», «борце за свободу духа» говорили над могилой лидеры кадетской партии П. Н. Милюков, Ф. И. Родичев, И. И. Петрункевич, М. М. Винавер.

Весьма своеобразным «некрологом» откликнулся В. И. Ленин, опубликовав статью «Карьера русского террориста». Вождь большевиков возмущенно указывал на незаслуженное «чествование» социалистами «ренегата»: «Удивительно, что находятся люди, способные считать себя сочувствующими демократии, которые теперь, по случаю смерти Караулова, чествуют его как “демократа”, “борца” и т. п.». Сам же Ленин закрепил за Карауловым посмертно «одно из первых мест среди самых подлых, контрреволюционных кадетов с вечной ханжеской фразой на устах»³⁴.

Довыборы депутата Енисейской губернии

Внезапная кончина депутата от Енисейской губернии взбудоражила и провинцию. В Красноярске и Томске прошли траурные собрания. А когда «информационный ажиотаж» вокруг новости поутих, встал вопрос о том, кто займет освободившееся депутатское кресло и на каких условиях. Еще в день смерти депутата, 19 декабря 1910 г., из МВД поступила телеграмма о смерти Караулова с требованием назначить новые выборы³⁵. Так как процедура не была отработанной, потребовалось уточнить в МВД некоторые нюансы, в частности: «в каком составе выборщиков должны быть произведены выборы... в составе ли наличного числа выборщиков, избранных на текущее пятилетие (за исключением выбывших: за смертью, отказом от звания и т. п.), или недостающий состав выборщиков должен быть заменен следующими по спискам лицами, получившими наибольшее количество голосов?»³⁶. Бессменный С. Е. Крыжановский телеграфировал в ответ: «Никем заменяемы быть не могут!»³⁷. Вследствие чего 22 мая 1911 г. состоялись выборы нового депутата от Енисейской губернии, на которых победу одержал 46-летний Степан Васильевич Востротин (1864–1943)³⁸, «русский, православный, по роду занятий ветеринарный врач г. Енисейска»³⁹. Енисейский губернатор

³³ Карьера русского террориста ...

³³ ГАИО. Ф. 25. Оп. 6. К. 517. Д. 3357. Л. 98 об.

³⁴ Карьера русского террориста // Социал-демократ. 1911. № 19–20, 13 янв.

³⁵ ГАКК. Ф. 595. Оп. 35. Д. 380. Л. 1.

³⁶ Там же. Л. 7.

³⁷ Там же. Л. 10.

³⁸ РГИА. Ф. 1278. Оп. 3. Д. 19. Л. 27.

³⁹ ГАКК. Ф. 595. Оп. 35. Д. 380. Л. 2.

характеризовал Востротина как принадлежавшего к конституционно-демократической партии, пользующегося уважением местного общества и являвшегося в прошлом «то членом, то председателем различных просветительных и благотворительных учреждений»⁴⁰.

Как свидетельствует формулярный список С. В. Востротина, с 15 января 1895 г. по 26 июня 1897 г. он состоял городским головой Енисейска⁴¹, с 1 июля 1897 г. назначен почетным мировым судьей Красноярского окружного суда (приказ № 12400^м от 26 июня 1897 г.). 19 февраля 1901 г. еще на три года был назначен почетным мировым судьей⁴².

В период выборов во II и III созыв Государственной Думы Востротин был выборщиком и выставлялся кандидатом. Однако какого-либо активного участия как во время выборов, так и в предвыборной агитации С. В. Востротин не принимал, и вообще, каких-либо неблагоприятных в политическом отношении сведений о нем не поступало⁴³.

Часто выезжая из Енисейска в Красноярск, Востротин сблизился с В. А. Карауловым, последний тогда активно выступал за развитие Северного морского пути и Обь-Енисейский канал, вел борьбу с левыми организациями в губернии и нуждался в поддержке однопартийцев. Востротин, оказывая ему помощь, стал фактически правой рукой Караулова в Красноярском комитете кадетов. Когда в 1907 г. Караулов был избран депутатом Думы III созыва от Енисейской губернии, Востротин остался его ближайшим помощником по сибирским вопросам и даже посещал заседания Сибирской парламентской группы (одним из лидеров которой был Караулов), продолжая агитацию за Северный морской путь и порто-франко, принимал участие в разработке заявления 34 депутатов «О порто-франко в устьях рек Оби и Енисея» (внесено 11 июня 1908 г.) [4, с. 43]. Поэтому на довыборах 1911 г. в Енисейской губернии, после смерти Караулова, Востротин уже мог представить съезду выборщиков результаты своей и Караулова работы в Думе и добился своего избрания депутатом.

Таким образом, взамен умершего Караулова был избран его однопартиец Востротин, «благоприятный во всех отношениях», благополучно исполнявший депутатские обязанности до истечения полномочий Государственной Думы III созыва и переизбранный от Енисейской губернии и в IV созыв.

Заключение

Выборы в Государственную Думу Российской империи III созыва прошли в новых условиях. Правительство старалось обеспечить максимально лояльный, правоцентристский состав парламента всеми средствами, не только законными, но и не вполне таковыми (изменение избирательного закона, обращение за поддержкой к правомонархически настроенным дворянам и представителям духовенства, «отбраковка» «левых» депутатов предыдущих созывов и др.). На территории Иркутского генерал-губернаторства доля дво-

⁴⁰ ГАКК. Ф. 595. Оп. 35. Д. 380. Л. 92.

⁴¹ Там же. Ф. 42. Оп. 1. Д. 3301. Л. 4.

⁴² Там же. Л. 5–6.

⁴³ Там же. Ф. 595. Оп. 35. Д. 380. Л. 92–92 об.

рянского населения, ориентированного на «незыблемость самодержавия», была невелика. Сибирское духовенство не всегда разделяло охранительную позицию своих «столичных коллег», предпочитая ориентироваться на нужды и чаяния паствы. Последнее нередко толкало их не только на поддержку оппозиционных самодержавию кандидатов, но и стимулировало вступить в оппозиционные общественно-политические объединения (например, депутат II созыва Государственной Думы священник А. И. Бриллиантов).

Наконец, правые силы в регионе не имели отлаженной организационной структуры и эффективных каналов пропаганды. По свидетельству иркутского губернатора, местный отдел Союза русского народа был открыт в Иркутске еще в ноябре 1906 г. по инициативе 42 лиц. К 1910 г. он будет насчитывать 120 членов. И если в начале деятельности отделения его председатель, А. Л. Страшкевич, привлек в организацию «несколько сот членов» и отдел демонстрировал высокую просветительскую и организационную активность, то с отъездом последнего из Иркутска его место занял священник А. Попов, при котором «деятельность отдела стала замирать»⁴⁴.

Все перечисленное вряд ли могло повлиять желаемым для правительства образом на исход голосования. От территорий Иркутского генерал-губернаторства было избрано четыре депутата: два кадета с «левыми» взглядами на отдельные вопросы, один активный социал-демократ и один сочувствующий левым взглядам, официально «беспартийный». Иначе говоря, установка на комплектование депутатского корпуса из правоцентристских депутатов не вполне реализовалась на территории Иркутского генерал-губернаторства.

Список литературы

1. *Баринов А. О.* Тернистое начало. К 110-летию российского парламентаризма: забайкальские страницы истории (1906–1918). Чита : Экспресс-изд-во, 2016. 176 с.
2. Государственная Дума. Третий созыв. Стенографические отчеты. Сессия 1. Ч. 1. СПб., 1908. Стб. 1638.
3. *Родионов Ю. П.* Т. О. Белоусов в Государственной Думе: от социал-демократии к беспартийности // Исторический ежегодник за 1997 год (спецвыпуск). Омск : Ом. гос. ун-т, 1999. С. 58–71. URL: http://www.hrono.info/statii/2005/belousov_to.html (дата обращения 25.06.2024).
4. Степан Васильевич Востротин – верный сын Сибири : (Опыт портрета на фоне эпохи) // Сибирский исторический альманах. Т. 1. Гражданская война в Сибири / ред.: Тимофеев А. Н., Черкасов И. А. ; вступ. ст. от ред. Красноярск : [Б. и.], 2010. С. 39–43.

References

1. Barinov A.O. *Ternistoe nachalo. K 110-letiju rossijskogo parlamentarizma: zabajkal'skie stranicy istorii (1906-1918)* [Thorny Beginning. To the 110th Anniversary of the Russian Parliamentarism: Trans-Baikal Pages of History (1906-1918)]. Chita, Jekspress Publishing House, 2016, 176 p. (in Russian)
2. *Gosudarstvennaja Duma. Tretij sozvyv. Stenograficheskie otchety. Sessija 1* [The State Duma. The Third Convocation. Verbatim Reports. Session 1. Part 1. Chapter 1]. St. Petersburg, 1908, Column 1638. (in Russian)

⁴⁴ ГАИО. Ф. 25. Оп. ОЦ. Д. 214. Л. 182–182 об.

3. Rodionov Ju.P. *T.O. Belousov v Gosudarstvennoj Dume: ot social-demokratii k bespartijnosti. Istoricheskij ezhegodnik za 1997 god (specvypusk)* [T.O. Belousov in the State Duma: from Social Democracy to Non-Partisanship]. Omsk, Omsk St. Univ. Publ., 1999, pp. 58-71. Available at: http://www.hrono.info/statii/2005/belousov_to.html (date of access: 25.06.2024). (in Russian)

4. Stepan Vasil'evich Vostrotin – vernyj syn Sibiri: (Opyt portreta na fone jepohi) [Stepan Vasil'yevich Vostrotin – the Faithful Son of Siberia: (The Experience of a Portrait Against the Background of an Epoch)]. *Sibirskij istoricheskij almanah. T. 1. Grazhdanskaja vojna v Sibiri* [Siberian Historical Almanac. Vol. 1. The Civil War in Siberia]. Edited by A.N. Timofeev, I.A. Cherkasov. Krasnoyarsk, 2010, pp. 39-43. (in Russian)

Сведения об авторе

Кружалина Анастасия Алексеевна
кандидат исторических наук, доцент,
заведующая, кафедра истории России
Иркутский государственный университет
Россия, 664003, г. Иркутск,
ул. К. Маркса, 1,
e-mail: kliokrua@yandex.ru

Information about the author

Kruzhalina Anastasia Alekseevna
Candidate of Sciences (History), Associate
Professor, Head, Department of Russian History
Irkutsk State University
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,
Russian Federation
e-mail: kliokrua@yandex.ru